

EXPUNERE DE MOTIVE

În prezent, Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea”, Suceava funcționează, ca structură cu rang de serviciu, în cadrul Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor, București, fiind finanțată integral de la bugetul de stat, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.1.433/09.12.2009 privind înființarea, organizarea și funcționarea Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor, ca urmare a comasării prin absorbție și preluării activității Băncii de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea”, Suceava.

Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava desfășoară activități de cercetare-dezvoltare, având ca mandat colectarea, evaluarea și conservarea, în condiții de securitate și la standarde științifice internaționale, a patrimoniului fitogenetic național, de la toate speciile cu înmulțire sexuată.

Statutul actual nu asigură baza legală de funcționare a băncii, considerând că HG nr.1.433/2009 a fost adoptată în temeiul și executarea Legii nr.266/2002 *privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante*, lege care nu delegă Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor atribuții privind cercetarea - dezvoltarea.

Cadrul legislativ pentru desfășurarea activităților de cercetare-dezvoltare din domeniul agricol este oferit de Legea nr.45/2009 *privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu Șișești” și a sistemului de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare*, cu modificările și completările ulterioare, care dispune restructurarea activității de cercetare și include în anexa nr.2, la rubrica Institute de cercetare-dezvoltare de ramură care funcționează în subordinea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu Șișești”, la nr. crt.13, Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava.

Înființarea Băncii de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava, prin divizarea Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor, este prevăzută la art.54 alin.(1^o) din Legea nr.45/2009, cu modificările și completările ulterioare și la art.III alin.(1) din Legea nr.72/2011 pentru modificarea și completarea Legii nr.45/2009 privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu Șișești” și a sistemului de cercetare – dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare, prin hotărâre a Guvernului, inițiată de Ministerul

Agriculturii și Dezvoltării Rurale, la propunerea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu Șișești”.

Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava se înființează ca instituție publică cu personalitate juridică, finanțată din venituri proprii și subvenții de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării, or și Materialului Săditor.

La sfârșitul anului 2009, Banca de Resurse Genetice Vegetale Suceava, care prin HG nr.1.433/2009 a fost comasată prin absorbție cu Laboratorul Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor București, avea la acea dată în Statul Nominal de Personal un număr de 27 de posturi, din care 16 în activitatea de cercetare și 11 posturi auxiliare.

În perioada 2009 – 2015 s-au vacantat 12 posturi, fie prin pensionare la termen, fie prin transfer spre alte domenii de activitate mai atractive din punct de vedere financiar, iar cadrul legislativ (OUG nr. 34/2009; Legea nr. 227/2009) care, inițial, nu a permis noi angajări și, mai târziu, a oferit baza pentru radierea posturilor vacante, a condus la un deficit de personal, generând astfel grave disfuncționalități ca urmare a supraîncărcării personalului de cercetare – dezvoltare existent, acum în număr de 15.

Deficitul de personal actual, care face ca laboratoarele de biologie moleculară și conservare *in vitro* să fie nefuncționale, iar cele de caracterizare/evaluare și colectare să activeze sub necesarul unei structuri cu responsabilități de nivel național, regional și internațional, periclitizează, pe termen mediu și lung, capacitatea instituțională de prezervare și valorizare, printr-o utilizare sustenabilă a fondului genetic vegetal al României.

Mai mult, în data de 21 decembrie 2012, având în vedere importanța patrimoniului genetic gestionat și găzduit de Banca de Resurse Genetice Vegetale Suceava, aceasta a fost declarată infrastructură critică națională, calitate care presupune înființarea unui compartiment, format din cel puțin 2 persoane, cu atribuții specifice, precum și adoptarea unor măsuri de securitate speciale.

Pentru desfășurarea activității în bune condiții, Băncii de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava, îi sunt necesare 25 posturi, și anume: 15 posturi preluate din cadrul Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor și 10 posturi acordate prin suplimentarea numărului maxim de posturi aprobat pentru unitățile subordonate Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești”. Personalul preluat de Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava, ca urmare a divizării Laboratorului

Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor, este exclusiv personal contractual.

Banca de Resurse Genetice Vegetale „Mihai Cristea” Suceava administrează suprafața de teren domeniul public al statului de 2,00 ha, indispensabilă activității de cercetare-dezvoltare-inovare și multiplicării materialului biologic, prevăzută în anexa nr.2.12. din Legea nr.45/2009, cu modificările și completările ulterioare.

Bunurile imobile din domeniul public al statului prevăzute în anexa hotărârii au fost evaluate conform raportului de evaluare nr.189 din 19.05.2015, astfel că este necesară actualizarea inventarului potrivit noilor valori stabilite de evaluatorul autorizat.

Cu ocazia efectuării măsurătorilor cadastrale, precum și a inventarierilor efectuate s-au constatat o serie de diferențe între datele existente în fapt și cele din inventar în ceea ce privește denumirea, descrierea tehnică și adresa unora dintre bunurile imobile din patrimoniul băncii, fiind necesară modificarea actelor normative subsecvente.

Față de cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o supunem spre dezbatere și adoptare Parlamentului în procedură de urgență.

INIȚIATORI,

Senator PSD – Ioan STAN

Deputat PSD – Ioan MUNTEANU

Deputat PSD – Constantin-Ciprian ȘERBAN

Deputat PSD – Alexandru ROTARU

Deputat PSD – Claudiu-Augustin ILIȘANU

Deputat PSD – Ioan DÎRZU

